编辑/董文龙 胡启龙 校对/张 璐

## 透过潍坊风筝、鹅肝看发展的"精准定位"

《人民日报》评论部

思路决定出路。发展的经纬,总是有迹可循。

习近平总书记强调:"要在全国大局中精准定位""在确定发展思路和战略举措时注重体现自身特色、发挥比较优势"。

一个城市如何找准自身定位、做 大做强自身优势?不妨以山东潍坊为 案例一探究竟。

先看天上。漫天纸鸢牵引国际盛会,拉动文旅消费,优势资源蕴含无限潜能。再看地头。朗德鹅"落户",法式珍馐变身当地特色美食,特色产业实现错位发展。

以一隅观全局,我们不缺产业蝶变的发力点、区域发展的支撑点、经济跃升的增长点,关键是要找准自身的定位、破译发展的密码。

## (-)

一域的发展,从来不是无源之水、 无本之木,必须尊重客观规律,依托资源禀赋。那么,资源禀赋看起来相对 匮乏的地区,是否就只能"躺平"呢?

山东潍坊的临朐,曾因山地丘陵 面积占比达87.3%而困扰。破题的思 路,在于辩证算家底,因地制宜"无中 生有"。

看大局,山东是中国的"菜篮子", 粮食安全的责任不能抛,还得在大食 物观上做文章。

看自身,朗德鹅原产法国朗德 省。尽管两地相隔万里,但气候相似, 临朐又有丰富的山水资源,养殖条件 优越。

站在全局谋一隅,临朐打造从"田间养殖"到"全球餐桌"的产业链,鹅肝产量占到全国七成、全球两成,鹅产业年产值超80亿元,在"无"的空白处耕耘出"有"的果实。

跳出一隅看全局,"无中生有"的 实践鲜活生动,"无中生有"的秘诀值 得探索。

"无"的是资源,"有"的是视野。 浙江桐乡,不产羊毛,却是全国最大的 羊毛衫集散中心;不产矿,却孕育出世 界级新材料企业,全球每3只风电叶片 就有1只来自这里。跳出一隅,融入大 局,桐乡用好长三角一体化发展战略 的政策辐射,承接上海、杭州、苏州等 城市的资源外溢,就有了开阔的空间, 进而找到了发展新质生产力的出路。

"无"的是条件,"有"的是机遇。 河南内黄,"地下无矿产、地上无资源、 工业无基础",乘着大健康的东风,摇 身一变发展成为"康复设备之都";黑 龙江黑河,不产整车、不产零件,瞄准新能源汽车产业的痛点,变每年200多天的结冰期为"试车季",打造出冰雪经济的"金字招牌"……登高望远,乘势起势,抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,就能在激烈的市场竞争中赢得先机。

没有"一无所有"的地方,只有沉睡的资源、待挖的富矿。善于在发展大局里找定位,敢于在时代潮流中抢身位,"无"就可能生"有"。

从一村一品、一乡一特、一县一业,到工业强市、文化名城、科创中心,各展所长、优势互补、串珠成链,区域增长极、增长带不断涌现。这是积极抢位发展的结果,也是善于错位发展的体现。

既关注资源禀赋、产业基础、区位 条件等"显性优势",也发掘文化积淀、 生态环境、营商环境等"隐性优势",就 不愁发展路子,不缺成长空间。

## $(\underline{-})$

中国这么大,各地区的经济发展 不可能"齐步走",要根据各地区的条 件,走合理分工、优化发展的路子。

怎么在合理分工中找准自己的优势?要在"有"处深耕。

潍坊国际风筝会,一架长15.6米、 翼展超20米的"运输机"风筝腾空而起。电脑建模精准计算重量配比,采 用碳纤维与竹材复合骨架,千年技艺融人现代科技,新的羽翼迎风翱翔。

贵州西江千户苗寨,借助虚拟现实、元宇宙等技术,打造沉浸式文旅项目"西江幻地",精美苗服、绚烂银饰、吊脚楼奇观一一展现,让游客一边游览苗寨、一边领略"科技+文化"的魅力。

这些承载中国式浪漫的传统文化、传承千年的传统工艺,缘何能跑进新赛道,吸引新消费?

立足自身特色,通过深挖文化、科技赋能,将"一米宽"的赛道掘成"万米深",不断放大优势,实现"从有到优"。

推进创新链和产业链无缝对接, 新质生产力才能持续涌现。

从"书架"到"货架",有多远?科技"石子",正在激起产业千层浪。

在广东深圳市工程生物产业创新中心,科技创新与产业创新浓缩到了一栋楼里。"楼上",科研人员开展"从0到1"的原始创新;"楼下",孵化器企业开展"从1到10"的成果转化。在不远处的产业园区,还能进行"从10到N"的普及扩散。从芯片突围到新能源汽

车出海,制造业大省瞄准"卡脖子"技术,强化"链长制",持续锻造大湾区的产业竞争力。

"既多出科技成果,又把科技成果 转化为实实在在的生产力。"建设现代 化产业体系,更高效地将创新势能转 化为产业动能,将为高质量发展注入 强劲动力。

推动文化与经济深度融合,高质量发展就有了重要支点。

向上的是文化,起飞的是经济。 从年产量超过1.2亿只、年总产值突破 20亿元的风筝产业链,到"潍坊风筝 号"旅游专线列车、国潮文化艺术周, 再到"2025山东活力之夏消费季"活动……"长着翅膀的城市",以文化资源串联文旅产业、赛事经济、健康消费,文化与经济比翼齐飞。

"多姿多彩的地方特色传统文化, 共同构成璀璨的中华文明,也助推经 济社会发展。"文化丰盈程度是衡量幸 福指数的重要尺度,文化资源则是地 方发挥比较优势、实现错位发展的特 色资源。

在国家发展战略全局这个底图上,立足所有、面向所需、锤炼所能,以"人无我有"破局,以"人有我优"布局, 勇于争先、开拓创新,定能突出优势、服务大局。

## (三)

一域发展从来不可能脱离全局。 这个全局,是中国式现代化的全局,也 是经济全球化的大势。

风为信、鸢为媒,从比利时远道 而来的风筝爱好者吐露心声:"希望 通过风筝传递对自由、创造力和自然 的热爱。"

新特产、金名片,一家鹅肝企业负责人感慨:"来自匈牙利、法国、日本等国家的十几拨客人来公司学习深加工技术。"

开放联通、交流互通催生了新产业、新市场,丰富中国人的生活,福泽 全世界的消费者。

从"优"到"联","建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界",这是破解全球发展难题的中国方案,彰显以实际行动推动共同繁荣的大国担当。

从潍坊看中国,全国统一大市场 其势已成。

前段时间,一场以"源头直采、好品直供"为内核的产销对接大会在潍坊启幕。得利斯肉制品、崔字牌小磨香油、乐化油漆、孚日家纺毛巾……更

多"潍坊好品"借此走向国内大市场。

越是风起云涌,越要稳如磐石。 订单直采、外贸专区、绿色通道、供采 对接,10余家电商平台助力外贸企业 拓展内销市场;开展"外贸优品中华 行""购在中国"等活动、加力扩围实 施消费品以旧换新,消费新活力加速 释放。

加快推动内外贸一体化,我们愈发坚定:"立足国内、依托国内大市场优势,充分挖掘内需潜力,有利于化解外部冲击和外需下降带来的影响,也有利于在极端情况下保证我国经济基本正常运行和社会大局总体稳定。"

由中国观世界,全面开放新格局其效已显。

从大葱、生姜、禽肉等农产品,到 气门芯、商用车轮毂等配套零部件,再 到卡车、农机等工程机械……今年前5 个月,潍坊外贸进出口1539.4亿元,较 去年同期增长5.1%。今年上半年,潍 坊与坦桑尼亚、南非在共建"一带一 路"和中非合作论坛框架内,进一步拓 展合作新空间;与哥伦比亚、厄瓜多尔 就发展农机装备、畜牧养殖、设施农业 等方面寻求广泛合作。

中欧班列、西部陆海新通道、共建"一带一路",涓涓货流从一个个关键节点发往全国、走向世界;肯尼亚鲜食牛油果、阿富汗羊毛地毯进入中国,菌草技术在100多个国家落地……作为超大规模经济体,中国持续推动各国共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇。

从打通国内大循环到深度融入国际大循环,我们更加笃定:"使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国际国内两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。"

从无与有的辩证法,可以读懂今 天的中国,看清中国经济的可能性、成 长性、包容性。

"我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大"。一心一意走自己的路,集中力量办好自己的事,历史的进程不会停滞,奋进的脚步一往无前。

来源:《人民日报》(2025年 07月18日第05版)